

聖靈的果子(五) – 恩慈(二) 以基督的心為心 SBACC Q1 2023

【前言】

「恩慈」可以有多方面的含意，有恩典和慈愛，又有憐憫饒恕。總體而言，恩典就是不配得的恩惠，是在那恩慈以外，人收到的豐富與賞賜（羅三 23-24¹）。我們要用恩慈相待的對象，聖經往往指向那些得罪我們、那些對我們不義、那些激怒我們的人。我們也許可已有「普遍恩典」，來對一般人或世間萬物；但對那些得罪、傷害我們的人，我們也許要有「特殊恩典」，克服我們天然人不願饒恕、不願給予的天性，用神加添給我們的能力，給與我們看來似乎是不配、不值得的人。

【破冰題】 1. 分享別人曾經如何恩慈待你。 2. 當你感受「恩慈」時，你有什麼反應？

【問答題】

1. 為何神要我們慈悲像我們的天父一樣？
2. 可否從約瑟對待他哥哥們的作為中，分享「恩慈」的例子寫照。
3. 為什麼憐憫原是向審判誇勝？
4. 主耶穌給我們什麼「恩慈」的榜樣？
5. 可否解釋「恩慈是當人最需要時給與援助」？

【主題信息】

（一）恩慈--恩待那些忘恩的

舊約的律法是「以眼還眼，以牙還牙，以手還手，以腳還腳」（出二十一 24，利二十四 20，申十九 21），但到了新約，耶穌的教訓卻是：「只是我告訴你們，不要與惡人作對。有人打你的右臉，連左臉也轉過來由他打；有人想要告你，要拿你的裡衣，連外衣也由他拿去；有人強逼你走一里路，你就同他走二里；有求你的，就給他；有向你借貸的，不可推辭。「你們聽見有話說：『當愛你的鄰舍，恨你的仇敵。』只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。這樣就可以作你們天父的兒子；因為他叫日頭照好人，也照歹人；降雨給義人，也給不義的人。你們若單愛那愛你們的人，有甚麼賞賜呢？就是稅吏不也是這樣行嗎？你們若單請你弟兄的安，比人有甚麼長處呢？就是外邦人不也

1 因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白地稱義。(羅三 23-24)

是這樣行嗎？所以，你們要完全，像你們的天父完全一樣。」（太五 39-48）。有段類似的經文也記載在路加福音²。有沒有想過耶穌為何要我們恩待對那些忘恩負義與作惡的人？假如我們繼續看下去經文，就會看到一些神行事的法則。「你們不要論斷人，就不被論斷；你們不要定人的罪，就不被定罪；你們要饒恕人，就必蒙饒恕（原文是釋放）；你們要給人，就必有給你們的，並且用十足的升斗，連搖帶按，上尖下流地倒在你們懷裡；因為你們用甚麼量器量給人，也必用甚麼量器量給你們。」（路六 37-38）³。原來神要給我們更豐盛的生命，但先決條件是我們要學習先給、先饒恕、先用恩慈對待人。

「因為那不憐憫人的，也要受無憐憫的審判；憐憫原是向審判誇勝。For judgment is without mercy to one who has shown no mercy. Mercy triumphs over judgment.」（雅二 13）這段經文可以分三方面來解釋：（一）我們既然從神得著憐憫，就當在生活行為上，將這憐憫流露給周遭的人們。（二）如果我們有憐憫的心，我們就不輕易論斷他人，這使我們越過對他人的審判。（三）若我們盼望恩主，在審判的日子以憐憫恩待我們過去一切的過錯，那麼我們就必須以憐憫的心，寬待我們的弟兄姊妹。

約瑟的例子

約瑟被哥哥出賣到埃及，他剛開始被賣為奴僕，歷盡痛苦，失去家的溫暖。雖然最後神提升他為宰相，但在約瑟的人生旅程中，他被賣、被誣告、被忘恩。設想若是他的遭遇落在我們的身上，我們會如何反應呢？在創世記 45 章，約瑟在 10 - 20 年後，主動去認他的哥哥們，並與他們親嘴。約瑟沒有報仇懷恨的心，相反的，約瑟主動用神的恩慈來待他們。我們是否也可以靠著神的大能，向那些有負於我們的人，流露出恩慈呢？是否聖靈要在我們裡面製造廣寬又深厚的屬靈氣量，來對待那些忘恩的人呢？

（二）恩慈 - 顧及別人的感受

² 你們倒要愛仇敵，也要善待他們，並要借給人不指望償還，你們的賞賜就大了你們也必作至高者的兒子，因為他恩待那忘恩的和作惡的。你們要慈悲，想你們的父慈悲一樣。（路六 35 - 36）

But love your enemies, and do good, and lend, expecting nothing in return, and your reward will be great, and you will be sons of the Most High, for he is kind to the ungrateful and the evil. Be merciful, even as your Father is merciful.

³ Judge not, and you will not be judged; condemn not, and you will not be condemned; forgive, and you will be forgiven; give, and it will be given to you. Good measure, pressed down, shaken together, running over, will be put into your lap. For with the measure you use it will be measured back to you.”

主的榜樣

「那時，又有許多人聚集，並沒有甚麼吃的。耶穌叫門徒來，說：「我憐憫這眾人；因為他們同我在這裡已經三天，也沒有吃的了。我若打發他們餓著回家，就必在路上困乏，因為其中有從遠處來的。」（可八 1 - 3）由此處明顯地看見到主的恩慈和敏銳的心。主餓了四十天，不為自己變餅（太四 1~4）；眾人餓了三天，就覺得過意不去。這群人跟隨主三天了，主不斷向他們講道，主也看到他們肉體的需要；也許有些人住的很遠，他們在路上必定疲倦飢餓，所以主行神蹟來供應他們的需求。基督耶穌的心，乃是顧別人不顧自己的心（腓二 4~5）。

「壓傷的蘆葦、他不折斷，將殘的燈火、他不吹滅，他憑真實將公理傳開。」（賽 42:3）受傷的蘆葦，它的刺可能會刮傷人手；但若沒有把它踩扁，而讓它保有一點生機，它還是可以生長。快要熄滅的火，靠近它可能會被燒傷，但若沒有將它完全吹滅，它還可留一點餘火；這是一種恩慈的表現。而耶穌的本性正是如此，祂救助極度困苦、纏裹受壓傷的、心靈破碎無望的；祂不輕視、也不捨棄孤苦伶仃的無助者。祂溫柔忍耐、恩慈憐憫、鼓勵安慰，憑真實將公理傳開。

（三）恩慈是當人最需要時給與援助

保羅的經歷

「土人看待我們，有非常的情份；因為當時下雨，天氣又冷，就生火接待我們眾人。」（徒 28：2）這荒島上有一群土人，相信是一群沒什麼開化的人，而這些土人對保羅這一群人，有非常的情份；這「非常的情份」即是「恩慈」的寫照。土人不認識保羅這一群人，土人可以懷疑他們是要來侵略他們，大可不理他們。可是這群土人不是這樣，他們以「恩慈」的心看見一群有需要的人。聖經說：當時下雨，天氣又冷，所以他們生火，接待這一群又濕又冷、又饑又餓的人。我們是否也在別人最需要的時刻，伸出援手給予幫助呢？這是聖靈果子「恩慈」的流露。不管我們是否認識，甚至是我們的敵人，我們是否願意“雪中送炭”？這是基督徒恩慈的屬靈氣質。

一個有恩慈的人會去顧及周圍人的反應，也會照顧到別人的好處與利益。弟兄姐妹，讓我們操練這種氣質，常常顧及別人的感受。與父母說話時，留意他們的感受；與同學、朋友、同事相處時，多聽但少提自己的意見。另外，在生活的細節裡多一些恩慈的行為；例如：對人多一點的微笑，對待者多說幾句感謝的話、並多給些小費，對小孩及周圍的人多一點稱讚與鼓勵，對老人多一點關懷及體恤。

【結論】

恩慈和恩典最好的展示，是在通過耶穌基督所完成的救贖。聖靈的工作之一，就是要把上帝的恩慈，藉著我們與基督相連的心，移植在我們生命之中，使它在我們身上結出這樣的果子。保羅稱這種恩慈的行為為「把炭火堆在他頭上」（羅十二 20），這是多麼有意思的論點，主要我們活出「恩慈」的行為來像祂一樣，這樣我們必稱為神的兒子。我們這些蒙恩的人，真應當全心全意的來敬拜和感恩。弟兄姐妹，如果有人生意上、信譽上、或感情上出賣了我們，他的所作所為叫我們心如刀割，他對我們不仁不義。我們求神加添給我們力量，還是要學習原諒他並用恩慈相待。雖然這是很高的要求，但有一天我們必會嚐到神連搖帶按、上尖下流臨到我們身上的恩惠。

【生活應用】

可否討論如何將「恩慈」落實在我們的生活中。

【背誦經文】

愛是恆久忍耐，又有恩慈；(林前十三 4) Love is patient and kind;(ESV)

Charity suffers long, and is kind; (KJV)